逻辑01  总括  答案

正反推
1、有两个命题：p：四边形的一组对边平行且相等，q：四边形是矩形，则p是q的（　）

A．充分不必要条件  　B．必要不充分条件  　C．充要条件　 　D．即不充分也不必要条件

答案：B   解析：正推：p推q，不成立，反推：q推p，成立，∴ p是q的必要不充分条件。
都正推
2、“
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”是“
[image: image2.wmf]1
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”的
（A）充分而不必要条件 （B）必要而不充分条件 （C）充分必要条件 （D）既不充分也不必要条件

答案：A   解析：
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能推出
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，充分；
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不大于1比如
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为负数时，
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也成立，所以
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是不必要的。方法说明：有时反推比较难，就都正推。看必要条件时，教材和我们平时常用的方法是反推，就是看“
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”能不能推出“
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”，如果不太会，可以不反推，还正推。这次正推的重点是看“别的能不能推？”，也就是看 “
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” 的反面，即
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不大于1能不能推，发现
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为负数时，也能推出
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，就是说，不是“
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”也能推，∴“
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” 是不必要的。要理解：“必要”就是没有它不行，如果别的也行，它就“不必要”。
都反推
3、“
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A．充分不必要条件   B．必要不充分条件   C．充分必要条件   D．既不充分也不必要条件
答案：B  解析：“都反推”较容易：
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，充分，
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不大于1比如
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时，
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也成立，∴
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是不必要的，即
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的充分不必要条件，反过来，
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的必要不充分条件。
说明：我们把前面的命题“
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”叫作“前”，把后面的命题“
[image: image31.wmf]1
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” 叫作“后”。“后”能推出“前”有两个含义，含义1：“后”是“前”的充分条件，含义2：“前”是“后”的必要条件。结论是：“后”是“前”的充分不必要条件，则“前”是“后”的必要不充分条件；“后”是“前”的必要不充分条件，则“前”是“后”的充分不必要条件。暂时不理解的同学先把结论记下来，“都反推”时需要用到。
4、设
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表示不超过
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的最大整数，则“
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”是“
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”的
（A）充分不必要条件  （B）必要不充分条件  （C）充分必要条件 （D）既不充分也不必要条件
B   解析（较简方法）：都反推。比如：
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成立，考虑
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的所有情况，
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成立（具体化并看全体情况）；
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，
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，不满足
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也成立（举反例举一个就行）。∴
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是
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的充分不必要条件，∴反过来，
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是
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的必要不充分条件。
5、2020天津高考2．设
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A．充分不必要条件   B．必要不充分条件   C．充要条件    D．既不充分也不必要条件

A  解析（较简方法）：都正推。
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时，左右两边同乘以
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，可得
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（不等式性质）；不是
[image: image60.wmf]1

a

>

，比如
[image: image61.wmf]a

为负数时，
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也成立。∴“
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”的充分不必要条件。
6、已知
[image: image65.wmf]0
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，则“
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”是“
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”的

（A）充分而不必要条件 （B）必要而不充分条件 （C）充分必要条件 （D）既不充分也不必要条件

C  解析（较简方法）：正反推（不等式性质，参见第7题）
7、已知[image: image68.wmf],
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”是“
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A. 充分而不必要条件   B. 必要而不充分条件   C. 充分必要条件   D. 既不充分也不必要条件
D  解析：正反推（较简）。
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且
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，可得
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（不等式性质），少了1个条件
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，∴不充分（充分是条件足够、充分的意思，条件不够就是不充分）；
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，可得
[image: image80.wmf]ab

>

，反推也少了1个条件
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”的既不充分也不必要条件。
8、设
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A. 充分而不必要条件    B. 必要而不充分条件    C. 充要条件     D. 既不充分也不必要条件

答案：1  解析：
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不一定
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，比如
[image: image91.wmf]1
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时。本题很简单。
中国人  亚洲人     小充大必

9、
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的一个充分不必要条件是（    ）
      A. 
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答案：B  解析：和第8题比，本题是不是有点费劲？甚至有点犯晕？用点方法吧。

方法1、类比理解：“中国人”一定是“亚洲人”，“亚洲人”不一定是“中国人”，即“中国人”能推出“亚洲人”，“亚洲人”不能推出“中国人”，就是说，小范围能推出大范围，大范围不能推出小范围。画数轴，画一个范围比“
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”小的。“？”是“
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”充分不必要条件，别搞反了。
方法2、口诀：小充大必。口诀的含义是：小充，小范围是大范围的充分条件，大必，大范围是小范围的必要条件。
再把“不”字都加上，补充完整就是：小充，小范围是大范围的充分不必要条件，大必，大范围是小范围的必要不充分条件。
10、使不等式
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成立的一个充分不必要条件是  （    ）
A、
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答案：C   解析：
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，参见第9题，也注意别搞反了。在草稿纸上写上“？”是“
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”的充分不必要条件，就不会搞反了。
11、2022天津高考2．“
[image: image112.wmf]x

为整数”是“
[image: image113.wmf]21
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为整数”的(    )条件
A. 充分不必要    B. 必要而不充分     C. 充要      D.既不充分也不必要
答案：A  解析（较简方法）：都正推。
12、2021天津高考2．已知
[image: image114.wmf]a
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A．充分不必要条件     B．必要不充分条件     C．充要条件    D．既不允分也不必要条件

答案：A   解析（较简方法）：都正推。由题意，若
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，则
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也成立，∴
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不是必要的。∴“
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”的充分不必要条件。
13、1991全国高考 理数(11) 设甲、乙、丙是三个命题．如果甲是乙的必要条件；丙是乙的充分条件但不是乙的必要条件，那么   (    )

(A) 丙是甲的充分条件，但不是甲的必要条件   (B) 丙是甲的必要条件，但不是甲的充分条件

(C) 丙是甲的充要条件                       (D) 丙不是甲的充分条件，也不是甲的必要条件

答案：A  解析：由已知条件得：甲
[image: image125.wmf]Ü

乙
[image: image126.wmf]Ü

丙，∴ 甲
[image: image127.wmf]Ü

丙，∴ 答案为 (A)．
14、1986全国高考 文数一．（9） 理数一．（6）设甲是乙的充分条件，乙是丙的充要条件，丙是丁的必要条件，那么丁是甲的 （     ）
    （A）充分条件           （B）必要条件

    （C）充要条件           （D）既不充分也不必要的条件

答案：D   解析：由已知条件得：甲
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乙
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丙
[image: image130.wmf]Ü

丁，∴丁不能推甲，甲也不能推丁。
15、已知集合
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A. 充分不必要条件    B. 必要不充分条件    C. 充要条件
   D. 既不充分也不必要条件

答案：A   解析（较简方法）：都正推。
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成立，充分。
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也成立，∴
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是不必要的。
16、设
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（A）充分而不必要条件  （B）必要而不充分条件 （C）充分必要条件  （D）既不充分也不必要条件
答案：D   解析（较简方法）：都正推。具体化举反例：
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不成立，不充分；不是
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也成立，∴
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是不必要的。
17、命题
[image: image148.wmf]:
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答案：C   解析：举例，
[image: image155.wmf]p

：“我们班的人都喜欢看电影”，
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的否定
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）是什么呢？有的同学说
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是“我们班的人都不喜欢看电影”，这是错误的，因为还有一种可能：“我们班有的人喜欢看电影，有的人不喜欢看电影”。如果用
[image: image160.wmf]"

（所有，任意）、 
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（存在）表示就不容易错。
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：“我们班所有的人都喜欢看电影”，
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的否定
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：“我们班存在人不喜欢看电影”，注意：范围（我们班）不变。
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，其含义是：属于
[image: image169.wmf]R

的所有变量，变量的平方减变量大于等于0，∴也可以写成
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，这里用
[image: image172.wmf]t

表示变量。本题是用
[image: image173.wmf]y

表示变量。
18、下列命题，其中正确命题的个数是 （   ）
①[image: image174.wmf]2

xxx

"Î,³

R


；  ②[image: image175.wmf]2
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； ③[image: image176.wmf]43

³


； ④“

”的充要条件是“

或

”. 
A． 0            
B．1          C．  2           D．3
答案：D  解析：③[image: image180.wmf]43

³


是正确的。[image: image181.wmf]43
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表示
[image: image182.wmf]43
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或
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[image: image184.wmf]43
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正确，
[image: image185.wmf]43
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错误，有一个正确就是真命题，所以[image: image186.wmf]43
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是正确的。又例如
[image: image187.wmf]22

£

也是正确的。
生活举例：你家周六去饭店吃了饭，到校后你问同学：你猜我家是哪天去饭店吃的饭？同学答：你家是周六或者周日去的。你同学猜的是正确的。



等价于

或

，∴本题等价于：“

或

”的充要条件是“

或

”。
19、1989全国高考 文数16、理数17．已知A和B是两个命题，如果A是B的充分条件，那么B是A的_______条件；
[image: image195.wmf]A

Ø

是
[image: image196.wmf]B

Ø

的______条件.
答案：必要，必要（注：仅答对一个结果的，只给2分）解析：若A成立则B成立，那么，若B不成立则A不成立。理由是：因为已知“若A成立则B成立”，与“B不成立”矛盾。一时不能理解的同学就暂时别管它了。逆否命题等价于原命题，有些地区不考。
◎涉及到二次的逻辑问题，请参见“不等式05-逻辑相关”。

每一题都是好题  非一般的解析     www.3ytime.com      3y时代  免费下载
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